

# 枣庄市市中区多措并举提升冬季环卫精细化保洁水平

□记者 李森 通讯员 董臣文 李昭泰

为进一步提升环境卫生质量，枣庄市市中区市容环境卫生服务中心结合工作实际，狠抓工作落实，针对冬季气候特点，积极改进工作方式，努力为民营造干净整洁的工作、学习、生活环境，全力保障城市主干道整洁靓丽。

针对冬季城区落叶较多和天气干燥易起尘的特点，市中区市容环境卫生服务中心安排人员及机械作业车辆有针对性地开展道路冲刷、洒水降尘作业，确保区域全覆盖、路面见本色。充实保洁力量，增加清扫频次，对落叶相对集中的重点路段进行

随扫随清。根据气温变化情况，及时调整机械作业时间，合理调配人员车辆，当气温达到5摄氏度以下时，停止道路洒水除尘湿式作业，避免气温过低导致路面结冰。使用道路深度保洁车开展道路保洁，实现车走地净无积水，定期对道路护栏进行清洗保洁，通过“冲刷+清扫+人力配合”的地毯式作业，有效减少人工清扫次数，机扫保洁率达到92.5%，确保垃圾日产日清，车走地净。2023年以来，全区共清运生活垃圾14.1万吨，全部运到陶庄垃圾发电厂进行无害化处理，无害化处理率达到100%。

做好城区环卫设施建设配置和维护工作。2023年以来，市中区市容环境卫生服

务中心组织人员先后在西昌路、建华路等路段增设公厕指示牌21个、新建垃圾分类亭1座，提升改造垃圾分类亭272个，日常维修公厕、垃圾中转站1100余次，维修加固三分类果皮箱220余处，更换果皮箱内胆170余个，确保果皮箱、垃圾桶、垃圾清运车辆、公厕、垃圾站点等环卫基础设施完好性。

做好城区19座垃圾中转站和90座公厕管护。市中区市容环境卫生服务中心按照专人负责的方式开展公厕、转运站精细化保洁，确保管理责任明晰、设施设备完善、日常运行规范、监督保障有力，形成制度化、标准化、规范化的运行管理体系，打造整洁明亮、干净舒适的环境。对

垃圾中转站进行全方位冲洗，确保站内设施干净整洁，场地内外无污水；对坐便器、洗手台等设施进行擦洗，减少异味，提升公厕整体环境质量，为广大市民提供更加干净、整洁的环境。

下一步，市中区市容环境卫生服务中心将优化冬季道路保洁长效机制，实行“看天作业”模式，做好深度保洁，以高起点、高标准、高质量、高要求全面推进环境卫生精细化管理工作，提升城区道路清扫保洁质量和环卫设施管理、服务水平，确保冬季道路保洁的规范化、精细化、科学化、常态化，为广大居民提供干净、整洁的道路环境。

## 枣庄市2024年老棋友迎新春围棋联谊赛在市中区举行

□记者 凌子涵

近日，一场洋溢着浓厚传统文化气息与新春喜庆氛围的围棋盛会——枣庄市2024年老棋友迎新春围棋联谊赛在市中区工人文化宫举行。共有来自五区一市和枣矿集团的60名围棋爱好者参加。

比赛中，棋手们或是端坐在棋盘前，举棋沉思，表现沉稳，颇有“棋士”风范；或是认真布置棋局，胸有成竹，防守、进攻、见招拆招，运筹帷幄于棋盘之上，在棋盘上无声地进行着激烈的“黑白论道”，充分展现出围棋国粹的独特魅力。

历经五轮、150场的激烈对决，来自市中区的张广彬荣膺A组亚军，李耀辉与甄再远凭借卓越表现，分别获得B组冠军、亚军。

## 齐村镇开展“学习强国进商铺”宣传推广活动

□通讯员 詹琪

齐村镇为进一步提高“学习强国”学习平台在市场主体中的知晓度和使用率。近日，齐村镇组织开展“学习强国进商铺”宣传推广活动。力求学习与生活相融合，切实提升商铺业主的学习意识。

“今天你学习了吗？”志愿者通过面对面推广、手把手教学的方式，向店家和消费者讲解“学习强国”学习平台在有线电视、学习理论、趣味答题等强大功能，并现场指导、帮助居民群众下载注册“学习强国”APP，鼓励大家进行碎片化、持续化学习，让“学习强国”学习平台在广大群众的指尖中“活”起来。

齐村镇将立足实际，创新思路，积极开展形式新颖、种类多样的宣传推广活动，激发广大党员群众及商铺业主们主动学、深入学的热情，营造全民学习的良好学习氛围，让“学习强国”理念深入人心。

## 孟庄镇开展“奉献爱心 你我同行”爱心献血活动

□通讯员 范凌霞

孟庄镇近日，孟庄镇联合枣庄市中心血站开展“奉献爱心、你我同行”爱心献血活动。机关人员、辖区群众踊跃参加，以实际行动传递爱心、奉献真情。

在工作人员的引导下，参加献血的同志严格遵守献血秩序，依次填表、体检、验血、抽血，经过一系列健康检查后，符合献血标准的人员开始有序献血，大家挽起袖子，献出自己的一份爱心。

献血者中，既有经常参加献血的老志愿者，也有第一次踏上献血车的新生青年。此次爱心献血活动中，采血车共成功采血95人次，献血量达30500毫升。

“孟庄镇政府联合枣庄市中心血站组织了此次活动，充分彰显了志愿服务精神，传递了社会正能量。下一步，我们将组织更多的公益活动，为公益事业贡献孟庄力量。”市中区孟庄镇副镇长孙婧说。

## 君山路小学开展教学常规业务检查活动

□通讯员 王光璇 吕作敏 万勇

为提升学校教育教学管理水平，客观掌握教师的教学情况，近日，君山路小学开展教学常规业务检查活动。

活动中，各教研组对教师备课情况、作业批改情况、听课记录、业务笔记等常规工作及青蓝工程系列活动开展情况进行深入细致检查。

君山路小学将以本次检查为契机，将教师们的优秀做法在学校进行推广，形成引领辐射作用，鼓励教师在“细节”和“实效”上下功夫，精耕细作、开拓创新，为学生的幸福成长奠定基础，不断推进学校教学质量提升。



近几个学期以来，光明路小学坚持每日开展“晨诵·午读”活动，活动中在领读员的带领下，学生一同朗颂，教室书声琅琅。学校还开展美文诵读、读书演讲比赛、读书报告会、古诗擂台赛、读书笔记展评、读书手抄报展览、书香班级评选等系列活动，激发学生阅读热情。（通讯员 金殿居 摄）

# 非遗面塑贺新春 祥龙献瑞迎佳节

□记者 李森 凌子涵 实习记者 郑雪茹

2024年是十二生肖中的龙年。中国龙是古人结合了鱼、鳄、蛇、猪、马、牛等动物，云雾、雷电、虹霓等自然现象模糊集合而产生的一种神物，至今约有八千年的历史。进入现代社会后，中国龙逐渐由神物演变为吉祥物，作为吉祥物，龙有腾飞、振奋、开拓、变化等寓意。在道南社区，有这样一位非遗传承人，她用自己的双手，让中国龙飞入寻常百姓家。

记者来到非遗传承人王欣的工作室，她的花馍作品《祥龙献瑞》就摆放在工作室中央的桌子上。王欣正在为这件作品制作最后一朵祥云。经过揉搓、塑形等工序，制作完成《祥龙献瑞》作品。

“我的这件作品叫《祥龙献瑞》，主要设计四个主体，一个是石榴，再

一个是龙、祥云和牡丹为题材。龙是我们作为华夏儿女，做了一个龙腾华夏；石榴代表的是多子多福的意思，代表华夏儿女大家万众一心。牡丹是国花，代表着富贵吉祥的寓意。云是沿袭过去的老传统，它叫祥云，是至高无上的。”市中区非遗传承人王欣说。

据了解，鲁南花馍，又称为“面花”，不仅可以食用，还是一种享誉中外的民间艺术品，花式多样，五颜六色，距今已有一千多年的历史。鲁南花馍的制作工艺从麦子的筛选、晾晒、面粉的加工，再经过醒水、揉面、制酵、揉面、捏形、醒馍、蒸制、着色、插花等九道工序方可完成。王欣创作的《祥龙献瑞》作品以舞龙场景为题材，融入枣庄石榴特色，呈现出“多子多福”、“龙腾华夏”的祥瑞气象。



# 西王庄镇◆中心街街道◆文化路街道 多措并举开展反诈“靶向式”宣传活动

西王庄镇 为切实提高辖区群众的反诈意识，守护群众财产安全，近日，西王庄镇开展防范打击诈骗犯罪宣传活动。

活动中，工作人员通过悬挂反诈横幅、发放宣传资料、以案说法等方式，向现场群众讲解当前常见的电信网络诈骗手段、作案方式以及防范方法，耐心细致地解答群众疑问，提醒群众不要随意将身份证号码、手机验证码、银行卡号等信息向陌生人透露，对可疑人员或接到需要转账的电话，要多方核实，必要时拨打110报警求助，以免自身财产受到损害。

此次反诈防骗宣传活动，有效强化辖

区群众的反诈意识和能力，做到人人识诈，全民防骗。

（邵新珠）

中心街街 近日，中心街街道联合解放北路派出所开展“打击电信诈骗犯罪 构建平安和谐家园”宣传活动。

工作人员通过设置条幅、发放反诈宣传单等形式，结合实际案例为居民讲解电信诈骗的特点、种类、危害性以及防范方法，派出所民警围绕反诈知识在社区开展宣传讲座，引导居民做到“不听、不信、不转账”，做好身份证、银行卡等私人信息的保护，严密筑牢全民反诈安全防

线。此次宣传活动加深居民对电信诈骗的认识和了解，强化居民的防范和鉴别能力，有效遏制电信诈骗高发态势，为推进平安建设提供有力保障。

（常方圆 贾广涛）

文化路街 为提高群众警惕性和防诈能力，营造全民反诈浓厚氛围，近期，文化路街道开展精准反诈“靶向式”宣传活动。

活动现场根据不同人群特点开展分类式、全覆盖宣传，从源头上遏制电信网络诈骗高发势头，全力守护老百姓的“钱袋

子”。

通过在社区设立集中宣传点、发动网格员与群众面对面沟通等形式，为群众答疑解惑、普及反诈相关法律和知识，提升群众防骗能力。在辖区游园、小广场等地，向辖区老年人讲解“利益保障”“电话骗局”“养老服务骗局”“保健品骗局”“中奖骗局”等各类新型养老诈骗形式。

通过系列“靶向式”宣传活动的开展，使辖区群众增强反诈防骗意识，提高防骗能力，为增强人民群众的获得感、幸福感和安全感起到积极作用。

（龚辉）

## 光明路街道打造更优营商环境 助力企业发展

□通讯员 耿德刚

光明路街 去年以来，光明路街道聚焦发展所需、群众所盼，始终把民生“关键小事”当成工作“头等大事”，确保民生实事项目件件办好、件件见效，持续优化营商环境，激发各类经营主体活力，以营商环境的“优无止境”促进经济社会发展的稳中求进。

全心全意保障医疗卫生服务。截至2023年12月底，光明路街道完成2024年度医保征缴任务44160人，其中缴费39225人，各类减免人员4935人，实现应保尽保。迎接卫生健康复审检查进展顺利，街道22个村（社区）参与创卫，对涉及100多个小区、16条道路、1058条村内主次道路、866条背街小巷组织开展食品安全“三小”和公共场所“五小”行业、宣传与健康教育、病媒生物防治等重点区域、部位的专项整治行动，切实解决“脏乱差”和管理不规范等突出问题。

深化教学改革助推教育发展。光明路街道指导辖区各学校（园）定期开展应急演练、校园安全大排查大整治活动、预防欺凌等专题教育活动13场次，举一反三查找整治同类隐患，防止新老隐患叠加；建立健全“四位一体”预防溺水事件工作体系，全面压实教育、管理、监护责任，切实筑牢未成年学生中的重点人群。2023年，江山学校小学部、小学部、光明路街道田庄小学被评为市中区教育教学优秀单位，江山实验学校中考人数在全区同规模学校中继续保持领先优势。

光明路街道依托“党群户户通”等平台，开展走访慰问，印制配发《网络便民服务联系卡》《致居民一封信》、便携布袋、抽纸等各类走访物资3.3万余份，累计收集问题3818个，除供水供电、房屋产权证办理、道路整治等办理周期较长的事项外，已办结民生诉求3391件。

## 永安镇聚力文化惠民 提供高质量文化生活服务

□本报通讯员报道

永安镇 为满足群众精神文化需求，增强群众文化获得感，去年以来，永安镇把提高群众对文化生活的满意度作为工作的总抓手，积极推进文化设施服务效能建设，多元开展送戏下乡、全民阅读、非遗宣传等各种系列活动，真正把文化服务送到群众心坎上。

举办丰富多彩文化活动。永安镇依托各类节日，广泛开展参与度广、形式多样、内容丰富的群众文化活动。先后组织举办2023年“我们的中国梦”文化进万家元宵佳节手工活动、聂庄村“喜迎元宵佳节”农民运动会、永安镇广场舞舞培训进文化广场、“阅读有益”全民阅读活动、“周六剧场”——送戏下乡、“科普大篷车”进校园、2023年枣庄市市中区第三屆全民健身运动会暨市太极拳协会进永安湖西社区全民健身志愿服务太极拳展演、“引领新风尚 欢跃新时代”2023枣庄市广场舞展演、“相约七夕”群众性小戏小剧展演等活动，集中展现新时代现代化永安建设的新风貌，满足老中青不同群体的精神文化需求，丰富和活跃群众精神文化生活。

推动非遗项目保护传承。永安镇充分利用优势资源，倾力打造“遗脉传承”非遗文化志愿服务品牌队伍，扩大非遗文化的传播力。多次开展非遗进校园活动，手工泥塑走进龙子心中学、开

味辣猪蹄技艺走进中心小学、柳琴技艺走进西山阴小学等活动；利用“红色星期六”集中志愿服务活动进社区的良好契机，以“展板+实物”的形式，向群众推介非遗项目，弘扬传统文化；组织开展文化和自然遗产日·非遗购物节活动，现场邀请永安奇味辣猪蹄、枣庄抱犊调味、葫芦烙花等10余个非遗项目展出，让群众深刻感受非遗文化的魅力，以新消费场景助力文化传承。

积极开展志愿服务。永安镇积极对接群众需求，大力发展民间文艺团体，打造广场舞、舞龙秧歌、腰鼓、太极拳等21支文艺志愿服务队伍，带领群众开展文化志愿服务活动。组织村文艺骨干培训，推荐文艺爱好者参加区“舞出精彩 满意市中”广场舞培训、健身龙二级社会指导员培训。打造永安镇“红色星期六”党建引领志愿服务品牌，依托各村（社区）党群服务中心、新时代文明实践站等场所，开展磨菜刀、爱心理发、健康体检、口腔保健、反诈宣传等志愿服务活动，贴近群众实际需求，既便民又利民，真正将温暖送到群众家门口。

永安镇将坚定文化自信，增强文化自觉，坚持人民对美好生活向往的向往作为奋斗目标，扎实开展群众喜闻乐见的文化活动，充分发挥文化赋能作用，推动镇域文化事业繁荣发展，提升群众获得感、幸福感。

落实安全全责 推动安全全发展